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CHRISTOPHER R. FRIEDRICHS, THE EARLY MODERN CITY 
1450-1750, 

Longman, London - New York, 1995, 381 p. 

Apărută în seria A History of Urban Society in Europe editată de 
Robert Tittler, lucrarea istoricului Christopher R. Friedrichs trece în re
vistă dezvoltarea oraşelor europene - mai exact a comunităţilor ur
bane - din partea occidentală a Europei în perioada timpurie a epocii 
moderne, respectiv între anii 1450-1750, însumând experienţa sa de cer
cetare şi didactică de la Universitatea Princeton. Tocmai experienţa sa 
didactică i-a cristalizat diferenţele conceptuale existente în istoriografia 
euro-atlantică, fiind nevoit să înceapă cu precizările de rigoare privind 
termenii care sunt utilizaţi, de regulă, în discuţiile de specialitate: ville, 
Stadt, city ori town. La fel, conceptul de early modern din aceeaşi isto
riografie, folosit destul de elastic, ca desemnând epoca dintre sfârşitul 
Evului Mediu şi Revoluţia franceză, dar pe care autorul îl aplică numai 
perioadei 1450-1750. In fine, conceptul de Europa i-a creat lui Fried
richs anumite probleme. Indeobşte, aceeaşi istoriografie euro-atlantică in
clude în acesta doar Europa latină, creştinătatea romană, aparţinând de 
Biserica romană, lăsând deoparte Rusia, Imperiul otoman şi statele din 
Sud-Estul continentului care au depins de puterea Semilunii. Friedrichs 
se conformează şi el acestei formule, admiţând că ea nu este în între
gime justificată. 

Lucrarea este strucurată în trei părţi, la care mai adaugă o Intro
ducere şi Concluziile sale la întreaga problematică. Prima parte, Oraşul 
în context, analizează structurile caracteristice al comunităţilor urbane, 
de la formele de guvernare ale oraşelor-state la raporturile dintre statul 
în forma sa „clasică" şi oraşele de la finele Evului Mediu. Apoi legăturile 
acestora cu Biserica sunt analizate abundent si concludent, aceasta ocu
pând un spaţiu destul de vast în economia 11'.icrării. In schimb trece în 
revistă destul de neglijent producţia şi schimburile comerciale urbane, 
pedalând mai mult pe specificul vieţii cotidiene, pe ciclul vieţii şi morţii 
în condiţiile existenţei intra muros. 

Partea a doua a lucrării, intitulată Oraşul în arena socială, este 
structurată în patru capitole. Autorul se ocupă de muncă şi statutul so
cial, de familie şi gospodărie, putere şi simbol, sărăcie şi bogăţie în inte
riorul comunităţilor urbane, comiţând o foarte serioasă şi interesantă ten
tativă de evaluare a acestor raporturi sociale specifice societăţilor urbane. 

ln fine, partea a treia a lucrării dezbate Oraşul în stare de calm şi 
criză, temă foarte generoasă, care i-a permis să analizeze manifestările 
societăţii urbane în momentele de calm social precum şi momentele de 
criză şi conflictele urbane caracteristice comunităţilor de tip urban din 
epocă. 

Lucrarea este încheiată cu un abundent fişier bibliografic al ches
tiunii, care ilustrează pregnant bogăţia cercetărilor euro-atlantice privind 
chestiunea aşezărilor urbane. 
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